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N i c o l a e 
din îndurarea lui Dumnezeu Episcopul bisericei drepteredin-

ci6se resăritene în eparchia română a Caransebeşului. 

Iubitului cler şi popor, dar îndurare şi pace dela Dumnedeu Tatâl nostru carele, 
este în ceriuri! 

I u b i t C i o r ş i P o p o r ! 
„Duşmănie vom pune între tine şi între umere, între semenţa ta şi între semenţa ei; 

acesta va zdrobi capul teu", a dis Dumnedeu cătră şerpe, când I-a blăslâmat pentrucă a 
amăgit pe strămoşii noştri, dc au pecătuit înaintea lui Dumnedeu, mâncând- din pomul cel 
oprit. Şi astădi, iubiţilor, serbăm plinirea vremei, când a trâmis Dumnedeu pe Firul seu, cel 
născut din muere, pentru ca se zdrobescă capul şerpelui, şi după cum dice sfântul Apostol Ioan, 
se strice luct urile diavolului. Astădi, dic, serbăm venirea în lume a .Vlântuitoriului Christos, carele 
a sfârîmat puterea diavolului, rădicând omenimea din întunerecul necunoşcinţei de Dumnedeu 
la lumina cunoscintei. 

Astădi, iubiţilor, a resărit lumei lumina cunoscintei, şi ea, lumea, dacă se va Jăsa con
dusă de acesta lumină a cunoscintei, nu va mai umbla orbecând în întunerec, ci deadreptu 
spre adeverata fericire vremelnică şi vecinicâ. 1 

în urma pecatului strămoşii noştri Adam şi Eva au fost alungaţi din raiu, ca se nu 
potă mânca din pomul vieţei, eră astădi, cu Naşcerea Mântuitoriului Christos ni-a înflorit nouă 

pomul vieţei, ca mâncând din rodul lui se nu perim, ci se avem vieţă în Domnul. 
Astădi ne închinăm cu smerenie Mântuitoriului lisus, pe carele cu ochii noştri su-

fletesci î-1 vedem în scutece înfăşat, şi fericiţi vom fi, dacă vom avea prudenţă şi vom deschide 
ochii minţii nostre, ca se cunoscem înveţăturile L u i ; vom deschide inima nostră, ca aceste 
înveţături se le şi păstrăm, şi se urmăm lor. Căci »omul, carele rătăcesce din calea prudenţei, a 
înţelepciune]', repăusa-va în adunarea morţilor^, dice înţeleptul Solomon. 

Ascultaţi deci, iubiţilor, cuvintele mele, ale Archiereului vostru, carele vin astădi în 
mijlocul vostru, ca se serbăm sufletesce Xascerea Mântuitoriului nostru lisus Christos. 

Astădi, iubiţilor, mai mult ca ori şi când, trebue se fim conduşi de prudenţă, pe tote 
terenele, dară cu deosebire în ce privesce biserica şi vieţa socială şi economică, dacă voim sé 
ne asigurăm existenţa nostră aici pe păment. 

Neamul nostru românesc, iubiţilor, a primit înveţăturile Mântuitoriului Christos şi pă
strând noi aceste înveţături" în totă curăţenia lor în sfânta nostră biserică strămoşescă, am su-

I m m m 



portat tote greutăţile, şi am ajuns dilele de astádi, nu slăbiţi, ci întăriţi. Şi ore cum s'a putut 
acesta? Cum am putut noi, şi anumit strămoşii şi părinţii noştri, sé tréca biruitori prin iote 
pedecile şi prin tote greutăţile, api'ópe de neînvins ale timpului trecut? Aşa s'a putut, cá stră
moşii şi părinţii noştri nu au retăcit din calea prudenţei, a înţelepciunei. Ei cu tărie mare au 
ţinut la legea lor, la biserica nostră, la datinile lor consfinţite de biserică, fie fost timp de pace, 
fie. fost timp de grea cumpănă. ..Şi. étá-ne, astădi cu credinţa şi legea nostră, cu. limba nostră, 
cu datinile nóstre, împreună cu alte popare, cari au fost între împrejurări mai fericite decât 
noi, şi încă cum disei mai nainte, nu slăbiţi, ci întăriţi^ căci după cum dice psalmis'ul, „Dom
nul dă moştenire, celor ce sc km de numele l.ui." 

'' Ei bine, iubiţilor, dacă în trecut aşa a fost, aşa va fi şi în viitoriu. Dacá v o m avea 
prudenţă şi înţelepciune, si asltel vom ţinea la legea nostră strămoşescă, nu numai că nu 
vom. peri, ci din contra, ne vom întări sufletesce, şi esistenţa nostră pe acest pământ va fi 
asigurată. Prudenţă şi înţelepciune se cere. în dilele nóstre cu atât m ti mult, cu cât mulţi se 
scolă contra religiunei, contra bisericei, şi cu armele falsei sciinţi şi filosofii omenesci, seu şi 
cu armele batjocurei, încercă se clatine credinţa, sé dărîme religiunea şi biserica, sé abată pe 
cei slabi dela credinţă şi biserică. Aceştia sunt prorocii cei mincinoşi, cari .nu. au în vedere 
binele şi fericirea omenimei, ci mândria lor personală, interesele lor private şi materiale. . .Ace 
ştia dărîmâ, dară nu pot nimica zidi ; ei, cari voesc sé ştergă din sufletul omului credinţa, 
dragostea şi nădejdea în Dumnedeu, voiesc se pună pe om în şirul vieţuitorelor fără de suflet. 
Munca lor înse va fi zadarnică, căci şi înţeleptul Solomon dice: „nici o-înţelepciuue, nici o minie, 
nici un s/at mi izbutesce asupra Domnului". 

Da, prudenţă şi înţelepciune sé avem, iubiţilor, pentrucă prudenţa »este un. izvor viu 
pentru acela, care o are<, după cum dice tot înţeleptul Solomon, şi povăţuiţi de ea se grijim, 
ca- sé nu cădem în cúresele ademenitorilor, linguşitorilor. 

Pentru credinţă şi biserică mult au suferit înaintaşi noştri şi din suferinţele lor ni-au 
resărit nouă întocmirile bisericesci de astădi, pe lângă cari putem sé mărturisim credinţa nostră 
strămoşescă. Aceste întocmiri sunt moştenirea nostră párintéscá,. se cuvine deci, se le păstrăm 
şi, se le ţinem cu sfinţenie. \ 

Prudenţi şi chibzuiţi sé fim în lucrările nóstre, şi aşa sé nu deschidem calea câtra 
ininrrle nóstre acelora, cari\ îndrăzneţi, fiind-., .bc.rfeşc,-contra religiuneij contra, bjşpricej; şi aşedâ--
mintelor ci şi contra ...persónelor puse spre slujba acestora, ci sé urmăm înveţăturilor Mântui
torului lisus, carele cere îmbrăţişarea şi păzirea înveţăturilor, poruncilor Lui şi supunere mâi 
marilor, avend-fnaintea ochilor noştri cuvintele înţeleptului Solomon: cornul nelegiuit are. cău
tătura, obraznică, dara cel cinstit ia aminte la cărările sala.; apoi cuvintele sfântului Apostol loan: 
» Tel, ccl-ce calcă şi nu remane în învăţătura lui Christos, nu are pe Dumnedeu <:. 

í í~*- * 
; Dar, ce voiu elice, iubiţilor, despre vieţa socială şi economică? — Şi cu privire la 

acestea dic, ca, sé avem prudenţă şi înţelepciune. ¡ 
Ceea-ce este societatea onienescă, aceea este în mie familia. Familia este icóna so

cietăţii, de aceea se şi dice, că familia este temelia societăţii. Familia şi societatea stau în 
strânsă legătură. Şi eu, iubiţilor, dacă vorbesc acum de familie şi societate, am în prima linie 
în vedere societatea, carea constitue astădi biserica nostră vedută, familiile din cari constă 
acesta societate, séu mai bine dis, pe voi. iubiţii mei fii sufietesci. 

Dacă în familie bărbatul şi jsoţia trăiesc în dragoste şi înţelegere, eră copii ascultă 
de părinţi, şi toţi sunt treji,..harnici, şi lucrători, - familia este fericită, dă înainte atât în cele 
morale, cât şi în cele materiale, economice. Dacă înse lipsesc acestea, atunci familia e nefe
ricită, dă înapoi, sârăcesec, se prăpădesce. Tot aşa stă lucrul şi cu societatea. Dacă în societate 
domnesce dragostea şi bunaînţelegere, dacă eei mai mici ascultă de cei mai mari, dacă se 
dă ascultare acelora, cari prin posiţia şi inteliginţa lor sunt adevăraţi conducători, dacă toţi 
sunt desinteresaţi şi au în vedere numai binele comun, dacă sunt muncitori şi nu risipitori, 
atunci acea societate se întâresce, înainteză şi e respectată; —- altcum, dacă lipsesc acestea, 
ea se sfărîmă, n'are nici o trecere, se prăpădesce, se subjugă. 

Atât familia, cât şi societatea trebue sé se razime pe frica lui Dumnedeu. Şi sufletul 
meu se întristeză, de câte ori ved semne, că lipsesce frica lui Dumnedeu. Astfel de semne 
sunt în familie împreunările nelegiuite,.^concubinatele, eră în societate însoţirile după interese 
personale, după interese de partid, cari n'au nimica cu binele comun, ba sunt în stare sé jert-
fescă pentru egoismul lor şi cele mai sfinte cause comune. Ce pot copiii învăţa în o astfel 
de familie? Ce pot tinerii învăţa în o astfel de societate? Nimica bun, ci din contră, vor face 



şi ei aşa, când vor întră in vieţă, căci după cuvintele înţeleptului Solomon, copilul, când va fi 
bătrân, nu se lasă delà cele ce s'a îndatinat, şi de aci "urmarea este, că nu spre bine, ci tot spré 
mai rèu am merge, dacă nu ne îndreptăm. 

Un alt semn întristătorii!, ce se arată pe unele locuri, este, iubiţilor, pofti de a trai 
uşor, fără de grijă; uşurătatea, cu carea se chelfuesce : agoniséla pe lucruri, cari nu trebuesc, 
pe petreceri, pe lux in mâncare şi beutură, dar cu deosebire în îmbrăcăminte. De aci urrri'ëzâ 
că în cele materiale scăpată familii, scăpată comune. întregi ; lipsă şi sărăcia bate la uşă şi cere 
întrare> căci cetim în sfânta Scriptură: » Cel-ce iubesce petrecerile on/ al lipsei va pi; cel-ce iubesce 
vinul şi oleiul nu se va înavuţi''. 

Deci şi în acesta privinţă se cere prudenţă şi înţelepciune. Prudenţa şi înţelepciunea 
adeverată, a'cărei început este frica lui Dumnezeu, cere că familia se se înfiinţeze prin sfânta 
taină a cununiei, ca între soţi se domnescă dragoste şi alipire adeverată, ca pruncii se fie cres
cuţi în legea nòstra strămoşescă, şi de timpuriu se se dedea a fi treji, iubitori de lucru, cru-
ţâtori şi cinstitori ai ceior mai bătrâni, şi astfel fiecare familie va deveni o cetăţile, în carea 
dorrinesce pacea şi îndestularea, şi va fi scutită de DLlmnedeu, căci însuşi elice prin psalmistul 
despre cel ce se încrede Lui : »</<• mine se fine el, deci îl voiii mântui pe densul, apăra-l-voiu pe 
dens zii, că jnndsce numele meu*. ; I t . . • 

VedeiTi^Tubiţilor, cà tòte neamurile, tòte popórele se năzuesc, ca sé se ìntàrésca, se-şi 
asigure existinţa pe acest pâment. To t aşa trebue se năzuim şi noi, ca se ocupăm un loc 
cinstit între popóre, şi acesta cu atâta mai vèrtos, că poporul nostru este dăruit delà bunul Dumne
zeu cu însuşiri bune şi frumose sutletesci şi trupeşei. Se cere înse prudenţă şi înţelepciune, 
ca se desvoltăm tot mai mult aceste însuşiri bune şi frumóse. Desvoltarea acestor însuşiri se 
va împlini mai uşor, dacă va domni armonie, şi bună înţelegere între noi; dacă nu ne vom 
lăsa seduşi de ómeni réuvoitoiï, cari se apropie de noi cu buze suridênde şi cu fel şi fel de 
promisiuni; dacă nu ne vom dcsb.ina între noi, ci vom avea înaintea ochilor nostri numai 
binele comun, binele tuturora, şi astfel în înţelegere bună, umăr la umăr vom lucra pentru 
întărirea aşedemintelor nòstre bisericesci şi culturare, şi pentru ajutorarea celor mai slabi fraţi 
dintre noi ; dacă între noi va domni, în sfârşit, dreptatea şi iubirea fratésca. 

îtf 1uptâJ de'ăstădi 'pë'ntru' 'existinţa joeâ ' fo l ' 'mare ' bàliùl,' 'seu '-ăvefM' vmâteVîaTă/' Pòpo-
rele cele mai avute predomineză pe cele mai sërace. Noi suntem un popor sărac, căci împre
jurările din afară au atras cu sine acesta, dară totuşi nu atâta de săraci, încât să desperăm. 
Averea naţională va cresce, dacă cu prudenţa şi înţelepciune, ţinând sèma de împrejurările 
schimbate, vom îmbrăţişa şi acei rami de economie, cari servesc de isvor bogat de venit, pre
cum sunt meseriile şi diferiţii rami de industrie. Averea naţională va spori apoi, dacă cruţători 
fiind, din iubire de biserică şi de neam, vom putea aduce jertfe pentru biserică, pentru susţine
rea aşedemintelor nòstre de cultură, îndeosebi, pentru şcolă. 

Astfel urmând, mica nòstra societate va deveni o cetate puternică, carea nu se va 
prăbuşi. Ea va fi condusă de dreptate şi iubire fratésca, eră: ^>cel ce urmeză dreptatea şi iubirea, 
află vieţă, fericire şi cinstea, dice înţeleptul Solomon. 

* 
Pe lângă cele dise până ' acuma, iubiţilor, astădi, când serbăm Nascerea Domnului 

nostru Iisus Christos, care din iubire nemărginită cătră neamul omenesc a venit în lume, ve 
mai îndemn cu cuvintele sfântului Pavel : » Umblaţi în iubire, precum şi Christos ne-a iubit pe 
noi". Iubiţi-ve unii pe alţii, ca aşa să înaintaţi în tot lucrul bun. Ţine-ţi strâns la legea nòstra 
strămoşască, delà carea nimica sé nu ve înstrăineze, căci, după cum elice sfântul Apostol Petru: 
•!>nu este mântuire în nimenea altul", decât în Christos, fntH nu este alt nume sub ceriu dat între 
omeni, în care trebue ser ne mântuim«. 

V e sfătuesc, deci, iubiţilor, primiţi în inimile vòstre cuvintele Arhiereului vostru, căci 
ele sunt isvorite din iubire .părintescă cătră voi , şi cu dorinţa ferbinte, ca sé ve aducă foióse 
sutletesci. Primiţi-le die, şi urmaţi lor, pentruca darul Domnului nostru Iisus Christos, şi dra
gostea lui Dumnedeu Tatăl şi împărtăşirea sfântului Duh se fie cu voi cu toţi. Amin ! 

Impărtăşindu-ve binecuvântarea mea archierescă suin A l vostru tuturor 
i i . . . . . . . . 

Caransebeş la Nascerea Domnului Iisus Christos, 1906 
voitoriu de tot binele 

N i c o l a e P o p e a 
Episcop 



Mântuire a trimis Domnul poporului său 
Cerul şi pământul astăzi s'au împreunat, 

nâscându-se Hristos. Astăzi Dumnezeu pe pă
mânt a venit," şi omul la cer s'a suit. Astăzi 
este văzut cu trup pentru om, cel din fire ne
văzut. Dănţuesc îngerii toţi în cer, şi se bucură 
astăzi toată făptura, pentru Domnul Mântuitorul 
cel ce" s'a născut în Vitleem. Mare şi preamă
rită minune s'a săvârşit astăzi: Mântuire a trimis 
Domnul poporului său. 

Norul cel luminos şi însufleţit, care purta 
. j ploaia cea cerească, a venit să o verse pe pă-

\ mânt, ca să adape faţa lui; primăvara darului 
'> cu cuvânt negrăit a născut pe cel necuprins, 

• { iarna nedumnezeirii risipind. Din norul cel fe-
] doresc, soarele cel mare ni-a răsărit nouă, Hristos 

| Immmrea celor ee suntem 4ntvu-trrtarrercc; lu-
; mină spre descoperirea neamurilor a venit, im-

brăcându-se cu asămănarea chipului nostru, Fiul 
j Tatălui cel fără de început; că a venit cu sărăcia, 

întru care s'a îmbrăcat, ca să îmbogaţască ome
nirea cea sărăcită. înţelepciunea cea ziditoare 
s'a arătat; norii proroceşti s'au deschis; dartil 
înfloreşte; adevărul a răsărit; vorbele cele întu
necate ale umbrii au încetat, că: Mântuire a 
trimis Domnul poporului său. 

Astăzi în Vitleem s'a născut din fecioară, 
celce are în mână toată făptura.;...CLL scutece,.ca. 
un prunc s'a înfăşat, Dumnezeu cel ce din fire 
este necuprins; în iesle s'a culcat, cel ce a 
întărit cerurile de demult întru început; astăzi 
cel fără început s'a începui, şi Cuvântul s'a în
trupat; astăzi steaua a arătat pe Hristos soarele 
celor din întunerec, care a venit să înoiască 
făptura. Incunjurat-a steaua, vestind astonomilor 
pe soarele măririi Hristos, în cetatea Vitleemului 
şi îngerii păstorilor au binevestit, că: Mântuire 
a trimis Domnul poporului său. 

Arătatu-s'a bunătatea şi iubirea de oameni 
a Mântuitorului nostru Dumnezeu, nu din lu
crurile cele întru dreptate care am făcut noi, ci 
după a lui milă ne-a mântuit pe noi. Nu pentru 
a noastră vrednicie a trimis Domnul mântuirea, 
ci numai pentru prea marea sa bunătate. 
Nici omenirea de pe vremea arătării lui Hristos, 
nici neamul de astăzi nu s'a arătat vrednic de 
aceasta. Vedem şi în zilele noastre, cum mul
ţimea fărădelegilor creşte, cum se înmulţesc cle
vetitorii şi cei ce s'au răsvrătit contra bisericiii 
şi a aşezămintelor ei. Aceia, pe cari biserica şi 
neamul i-a hrănit, s'au întărâtat şi s'au sculat 
contra bisericii şi contra neamului lor, şi cu
getă deşertăciune. Nu este nimic sfânt înaintea 
lor, calcă în picioare tot ce are un popor mai 
sfânt: neamul şi legea. Pentrucă în ochii lor 
nu are nimic mai mare preţ decât interesele 
personale. Nu este în gura lor sinceritate ; 

lăuntrul lor este fărădelege. Picioarele lor la 
răutate aleargă şi grabnice sunt a vărsă sânge; 
dărăpănare şt silnicie în căile lor. Şi calea păcii 
n'au cuoscut, pentrucă umblă în căile întune-
recului; se bucură a face rele şi se veselesc în 
răutăţile celor răi; ale căror cărări sunt sucite 
şi cari sunt înrăutăţiţi în căile lor. Cari gândesc 
nedreptate în inimă: toată ziua rânduesc răs-
boaic. Ascuţitu-s'au limba lor ca de şarpe; 
otravă dc aspidă buzele lor; venin au după ase
mănarea veninului de şarpe, ca al viperei surde 
care-şi astupă urechea sa; a căror gură de 
blestem şi de amărăciune este plină; mor
mânt deschis este gâtlejul lor. Nu este temere 
de Dumnezeu înaintea ochilor lor. Fii ai întu-
ncrecului sunt aceştia, pentrucă clevetirea este 
o însuşire a diavolului. Dar îmbrăca-se-vor cle
vetitorii în ocară şi se vor înv-ăli ca cu un v e ş -
mânt cu ruşinea lor. Şi Cel ce şade în ceruri 
sfărâma-i-va pe ei cu sceptru de fier, ca vasul 
olarului îi va sparge pe dânşii, că pe bărbatul 
sângiurilor şi pe nelegiuţi urgiseşte Domnul. Iar 
cei drepţi se bucură întru Domnul, că cererea 
lor o aude şi rugăciunea lor o primeşte. Se vor 
ruşina şi se vor spăimântâ foarte toţi vrăjmaşii 
bisericii, întoarce-se-vor, ruşina-se-vor fără veste, 
că: Mântuire a trimis Domnul poporului său. 

Iar credincioşii să dănţuim cu toţi şi să 
săltăm, şi.cu. un .glas,,şă,.şţrigârn,;A^yejiit,.jnân-
tuirea tuturor, s'a născut Domnul şi, mântueşte 
pe cei ce prăznuesc naşterea lui cu dum-
nezeească înţelepciune. Că mare este Domnul şi 
lăudat foarte, şi măririi lui nu este sfârşit. Toată 
zidirea să se veselească acum luminat, că: Mân
tuire a trimis Domnul poporului său. 

Rooraţi ceruri de sus şi norilor ploaţi drep
tatea; săltaţi munţi cu veselie şi dealurile în-
cingeţi-vă cu bucurie, că: Mântuire a trimis 
Do?nnul poporului său. 

Ia-ţi psaltirea şi harfa, sfinte Davide, şi 
dulce cântă; casa Efratului, veseleşte-te, că: 
Mântuire a trimis Domnul poporului său. 

Ceteţul. 

Influinţa şi urmările alcoolului asupra 
fiinţii omeneşti. 

Căile şi mijloacele, prin cari s'ar putea abate poporul 
dela beuturile alcoolice. 

(Continuare). 

Lipsa de distracţie sufletească. Atât agricultorul, 
cât şi meseriaşul, întreaga săptămână din zori de ziuă 
până în noapte desvoltându-şi puterea fizică, urmează 
de sine, că în zilele de Duminecă şi de sărbătorit, ca 
zile de repaus, caută distracţie sufletească. 



Asociaţiunea este cunoscută sub numele de „an-
tialcoolistă" şi mai în fiecare an în centrele mai în-
sămnate ale lumii se ţin congresele „antialcoolistice", 
în cari, în mod ştienţific şi pe baza dovezilor reale se 
discută aflarea mijloacelor de apărare. 

Decisurile celebrităţilor lumii aduse în aceste con
grese, n'au rămas fără efect asupra legislaţiunii di
feritelor state. Astfel prin lege s'au impus imposite 
mari asupra beuturilor, a cârciumelor. împuţinarea câr-
ciumelor, etc. 

Toate statele moderne prin legi speciale nor
mează atitudinea autorităţilor faţă de „alcoolişti", usur-
pători de ordinea publică şi morală. Aşa de ex. 
arestarea beţivilor, amende în bani, internarea în asile 
de beţivi etc. 

în unele ţări legile sânt mai severe, în altele 
mai liberale. 

Din nefericire legislaţiunea patriei noasrre este 
una din cele mai liberale faţă de acest duşman al or-
dinei şi moralei. Până ce în alte ţâri te observă cu 
toată rigoarea legile severe contra alcooliştilor, la noi 
nici legilor atât de indulgente nu li-se dă respectul cu
venit, ci chiar în prezenţa autorităţilor, ordinea publică 
şi morală se pălmueşte în modul cel mai frivol din 
partea celor turmentaţi de beuturile alcoolice. 

Că îndelungata osteneală şi statornicie a cele
brităţilor, nu a obţinut recompenza binemeritată în 
această direcţie, este absolut vina şi neînteresarea 
conducătorilor naturali a-i popoarelor, cari nu şi-au în
deplinit datorinţa de supraveghietori şi păzitor ai or-
dinei şi moralei prin respectarea legilor introduse 
de oameni mari. 

Dar abstrâgând dela activitatea congreselor an-
tialcolistice, însăşi chemarea apostolică a preoţilor 
şi învăţătorilor, le impune sfânta datorinţa a lupta 
cu toată seriositatea, contra acestui duşman declarat 
al omenimei. 

Preotul în senzul chemării sale este îndatorat a 
veghia ziua şi noaptea, ca lupul să nu-i răpească 
oile cuvântătoare, despre cari va aveà să dee seamă 
înaintea „Păstorului celui mare" ; iară lup mai pri
mejdios şi mai risipitor de turmă ca „alcoolul" nu 
s'a ivit încă pe orizontul activităţii pastorale. 

Cunoscând cauzele, cari predispun poporul român 
spre alcoolizm, urmează de sine, că şi atitudinea 
preotului trebue să se conformeze cauzelor. 

(Va urma). 

Prelegeri din Literatura română 
— de profesorul Minea — 

Faza a doua a şcolii latiniste 
August Treboniu Laurian (1810—1881) şi Timotei 

Cipariu (1805—87). 

Am văzut, că temeinic a fost mai întâi studiată 
limba noastră de învăţaţii ardeleni, Micii, Şincai şi 
Maior, cari prin recunoaşterea latinităţii limbii ajung 
anteluptătorii renaşterii noastre naţionale. 

Dară omul inteligent îşi aroagă dreptul, ca de 2 
sau o ori să viziteze teatrul pe săptămână, este 
foarte natural, că atât economul cât şi meseriaşul caută 
distracţie în timpul liber. 

în lipsa de distracţie sufletească tineretul prop
tind păreţii ospătariilor se delectează privind isprăvile 
imorale alo beţivilor hăbăuci. Aşa azi, aşa mâne, 
mereu se obişnuesc, li-se tâmpeşte sentimentul moral, 
mai apoi pierzându-şi sentimentul pudoarei — în
cetul cu încetul imitează pe beţivii patentaţi — şi cu 
timpul pe neobservate răsare când unui, când altul 
provăzut cu breveta bjţiei, şi devine alcoolic. 

Lipsa de nutremânt corăspunzător. Nutremântul 
este susţiitorul fiinţii omeneşti. Calitatea şi modul 
de pregătire a nutrământului este una din condiţiu-
nile principale ale existenţii omului. 

O mâncare rea nu contribue la conservarea şi 
întărirea fizicului omenesc, ci din contră dă anzâ 
la ivirea diferitelor morburi, cari pot să aducă cu sine 
chiar şi moartea. 

Trupul nutrit la timpul său cu un nutremânt 
corăspunzător şi plăcut, poate rezista cu mai mare 
uşurinţă alcoolului seducător, din contră trupul nu
trit slab şi neregulat însuşi caută a-şi suplini lipsa 
prin întrebuinţarea alcoolului veninos, care la apa
renţă face pe om a crede, că în adevăr suplineşte 
lipsa nutremântului bun ; dar ţăranul uşor crezător amar 
se înşală, când vede sfârşitul tragic al amorului ţuichii 

Credinţa deşartă, în poporul român este credinţa 
deşartă, că omul muncitor neapărat trebue să bea 
ţuică, — altcum trebue să moară. Adeseori auzim, că 
Nicolae lucrând foarte m j l t şi de sgârcit ce eră — 
nebând răchie,— trupul i-a slăbit şi a trebuit să moară. 

Poporul atribue ţuichii o putere de întărire şi 
de vindecare asupra trupului, de aceea el se simte 
fericit, că poate z i c e : Mulţămită lui Dumnezeu, că 
până în ceasul de acum am trăit destul de bine, — ră
chie am beut întotdeuna etc . sau esclamă cu toată 
tăria: Când am fost greu bolnav mai anul trecut, dacă 
aş fi ascultat de doftori — şi nu beam şpir — acuma 
aş fi supt iarbă verde. 

Pilda rea. Trist, dar adevărat, că în multe comune 
conducătorii naturali ai poporului, cari au sfânta da-
torinţă ca îndeosebi prin fapte să premeargă cu exemplu 
poporului, în ce priveşte întrebuinţarea beuturilor — 
ei înşişi dau indemnul, devenind chiar obiect de bat
jocură şi hulă înaintea celor treji la minte. 

Arătând cauzele cari predispun poporul spre al-
coolizm — urmează a găsi căile şi mijloacele, prin 
cari s'ar putea reţinea poporul dela beuturile alcoolice. 

Oameni geniali, cari prin stăruinţă de fer şi se
cole întregi muncind pentru a cunoaşte în toată go-
lâtatea lui alcoolul, descoperind urmările-i veninoase, 
dintru început au meditat serios şi asupra mijloacelor 
de apărare. 

Oamenii celebri s'au asociat, ca prin o lucrare 
comună să descopere mijloacele de apărare contra 
acestui dnşman internaţional. 



, Observaţiuni incidentale şi izolate aflării, ce e 
drept, şi mai nainte.: Ureche şi . Miron Goslin amintesc 
în scrierile lor, că. limba noastră e de origine,- •latină; 
că ne, avem obârşia, dela , Râmlehi. Dumitru Cairţetntr 
constată.şi: elemente dacice în limbă. Acestea .au ră
mas însă cazuri -izolate. Momentului latinităţii şi ro
manităţii .noastre nu i-s'a . dat importanţa cuvenita, 
nu s'a descoperit, că prin. desvălirea originei se poate 
pune la cale redeşteptarea, renaşterea naţională,. Toc
mai în .această'.din urmă privinţă rezida marele merit 
al savanţilor transilvăneni, 

.", Ei .au făcut cercetări, sistematice asupra limbii. 
Ei au aceleaşi principii şi le apără cu aceeaş ardoare. 
Susţin faţinitatea limbii, ceeace va să zică după ei, 
că limba română nu numai e o limbă latină, ci. că 
nici nu are alte element". Toate celelalte limbi, . cu 
care a venit în contact, n'au avut nici o influenţă, 
mal mare asupra ei şi că cele câteva cuvinte străine 
pot fi scoase afară din limbă şi înlocuite cu . vorbe 
latine. Era. doar vorba de a combate pe adversarii po
litici, ai noştri, cari îndrăsniserâ a contesta chiar şi 
caracterul harnnic latin al limbei noastre. De altă 
parte s'au străduit aceşti -savanţi să documenteze, că 
limba română s'a format la nordul Dunării şi că Ro
manii, urmaşii colonilor aduşi de Trai ah vecinie au 
stăruit în Dacia. Operile lor stimulară la noi curio
zitatea pentru studiile filologice, prin ceeace au pus 
bază filologiei române. 

Ideile lor aflar'ă continuatori. Aceştia constituie 
pe la mijlocul veacului trecut şi'n a doua a lui ju
mătate faza a doua a şcolii latiniste: > Laurian şi 
Ci pariu. 

Ca şi Micu, Şincai şi Maior, aşa şi -Laurian pro
fesează şi combat pfentrăaceleaşi idei : latinitatea' limbei 
şi-stăruinţa"'Românilor în Dacia traiană. A scris prin 
urmare atât filologie, cât Şi istorie. 

După cum e însă foarte firesc, activitatea lui e 
cu mult, mai fanatică, mai intransigentă. .Scrierea sa 
Tentamen -criticam e scriere de valoare, dar studiază 
gramatica unei limbi ideale, a cărei alcătuire i-a fost 
programul întregei sale vieţi. 

Limba română e limbă curat latină. In decursul 
vremurilor s'au furişat în l imbaşi vorbe străine, cari 
însă, ca să nu mânjească latinitatea trebuesc şi pot fi 
scoase afară. Aşa gândia el şi aşa. a şi făcut. Când 
Academia română îl încredinţa cu alcătuirea unui dic
ţionar, îh două volume mari dă el toate acolo cuvinte, 
despre cari credea, că-s latine, iar vorbele străine le 
pitulează în un-glosar. Fireşte, că la stabilirea latini
tăţii, or nelatinităţii cuvintelor s'au comis mari greşeli, 
dicţionarul a fost perhorescat ca ^ceva. ce nu conţine 
limba românească din veacul 19. In limba dicţionarului 
nimeni n'a putut recunoaşte limba românească, de 
aceea-nici nu l-au luat, in serios. Se născuse mort. 

August Treboniu Laurian s'a născut în 20 Iulie 
1.810 aproape de Sibiiu, în satul Fofeldea. Şi-a făcut 
studiile la Cluj. Sibiiu si Viena. Mai întâi fu profesor 
la Bucureşti, unde dimpreună cu Bălcescu scoase în 
1845 Magazinul .istoric. 

Luă parte activă la marea mişcare ciscarpatiuă 
din 1849 şi alăturea de Bărnuţ, Cipariu şi Papiu-Ila-
rianu duse un rol de frunte. La 1850 fu chiernat în 
Moldova, unde organiză şcoalele şi edă cronica lui 
Şincai. Avu parte activă la înfiinţarea celor două uni
versităţi române, fu profesor universitar de limbile 
clasice la Bucureşti şi membru al Academiei române, 
în care calitate publică Dicţionarul limbei române (în 
colaborare cu I. C. Maxim) 2 voi. 1871 şi 1876, precum 
şi Glosar (în colaborare cu I. C. Maxim), Bucureşti, 

1-871- Textul acestui dicţionar al limbei româno îl 
prevestise, ol în lucrarea sa: Tentamen criticam în 
originem, derivationetn et foruiam :iinqua Romanae 
in utraque Dacia vigentias. vulgo valachicau Viennae 
1840. Scrise el de mai multe ori atât latineşte, cât 
şi româneşte Istoria-Românilor (d. o. Iaşi 1853). 

întreagă \iaţa -sa *• strâns legată de marile şi 
repentinile schimbări culturale, prin cari a trecut' ro-
rnâminea. Bustul său aşezat pe piaţa Lueaci din Bu
cureşti vesteşte inardel: lui rol cultural, ; 

Cultivând filologia, scriid istoria noastră, ce se 
începe la el de odată cU a Romanilor, Laurian, a fost 
o zală trebuincioasă, în seria redeşteptărilor neamului. 
Căci acesta a fost scopul vieţii lui : filologia, şi istoria 
erau armele, cu cari se alunga besna şi intunerecul, 
ce.inţelenit ţinuse veacuri neamul românesc. 

i Va urma). 

O lămurire 
Foaia locală „Karânsebeser Zeitung". ai cărei re

dactor este d-l Andrein Lillin, publică"* sub'. titlul: 
„Kaiânsebeser SpaZiergănge" în nr. său din 25 De
cemvrie, 1906 următoarea foiţă: ' ' • , 

„N'ar crede omul ce bestii se ascund .în haina 
sfinţită a preoţiei şi prin cefe i de machinaţiuni mize
rabile a fost profanată deja reverenda. Un astfel de 
individ se învârte de ani de zile ascuns în haina de 
preot în mijlocul nostru, subminează şi îndârjeşte — 
fireşte, totdeuna prin* o a treia persoană — nu numai 
W i%rn'iifrro i i Jşi'îtl dertfurife s t c l â l e * ^ • mâi,*i8fib''raWfe'; 
pe membrii acestora, între'sine şi pj uhu! hi contra 
celuilalat, ci calumniază şi murdăreşte chiar şi autori
tăţile sale superioare bisericeşti într'un mod ne mai 
pomenit până acuma. Noi numai am dori să atragem 
atenţiunea Consistorului de aici asupra faptelor scan
daloase ale ăstorfel de indivizi, Cari sub reverendă fac di
ferite gheşefturi murdare Şi numai onoare nu fac stării 
de preot gr. or. Aceste bestii nu sunt vrednice să 
poarte haina sfinţită a preoţiei şi de aceea ar tribul 
să li so rupă reverenda de pe ei şi să fie arătaţi po
porului în adevărata lor forma! Trebue expuşi bat
jocurii publice aceşti blasfeinitori ! 

„însă, cât de departe ajunge obrăznicia şi ura per
sonală şi ce se Înscenează pentru a aruncă cu cea 
mai mare lipsă de conştientă în prăpastie inimici 
personali mai puţin favorizaţi de noroc, dar superiori 
în spirit, ne doveşte următoarea istorioară murdară : 
Un biet ţăran din comunele învecinate avuse la cassa 
de păstrare „Sebeşana" din loc un cambiu în mărime 
de 112 coroane, ce ţăranul în loc de bani 1-a dat 
unui advocat de aici pentru apărarea într'o afacere 
criminală cu împuternicirea, ca advocatul să escomp-
teze cambiul la numitul institut şi în scopul regularii 
acestuia prin o plenipotenţă în scris a îndreptăţit pe 
advocat să-i subscrie acesta numele pe cambiu. Acum 
directorul rafinat al acestui institut, un anumit Nicolae 
Ionescu, îndată a aflat în aceasta o crimă, pentru a 
nimici deodată pe colegul său. Vrednicul său frate, 
Petru Ionescu, a fost trimis în satul respectiv al bie
tului ţăran, ca să-i împărtăşască, că cambiul său îl va 
protesta, dacă nu-l va regula. N'are decât să se ducă 
la fratele său, la Nicolae Ionescu, care este advocat 
şi care va regulă toate celelalte. . . • 

„Când bietul ţăran, fără nici o bănuială, venise dela 
sat, a primit dela Nicolae Ionescu 112 coroane bani 
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gata număraţi în palmă, ca să scoată cât de grabnic 
cambiul „falsificat". Ionescu credea acum, că are 
la mână o armă contra inimicului său şi a grăbit 
să facă arătare «criminală pentru falşi licăre de eanibiu 
contra advocatului duşmănit, pe temeiul cambiului 
câştigat hitr'un mod atât de mizerabil. Aceasta \o-
tuş o depravarea cea mai mare! Afacerea, fireşte a 
ajuns la pertractare, care .însă. se 'nţel 'ge, s'a sfârşit 
cu înfrângerea ruşinoasă a acestei părechi de traţi 
Ionescu. Şi acest fel de oameni ocupă locuri de frunte ! 
Ce să mai zicem aci? >-

,, „Da, depravarea derivă dela Ţigani ! . . . . " " 

Aşâ : scrie „Karânsbeser Zeitung". Pe cine atinge 
— în întregimea sa — foiţa reprodusă, e chestie, 
ce eu, care de mult am încheeat-o eu polemii perso
nale ziaristice, nu o discutam . . . . 

Vin însă cinstiţii de „Renăscători" şi cu graiul 
şi în scris (Vezi „Renaşterea" din 30 Decemvrie n. 
1906) susţin, că iată ce scriu străinii despre mine, căci 
pe. mine mă privesc cuvintele: „Bestia în haina 
sfiinţită, etc. e t c " . 

De susţinerea „Renăseătoriloi"; rid — afară de 
trei-patru feţe cinstite — şi copiii din Caransebeş, cari 
prea bine îşi cunosc oamenii, şi ca să se convingă 
şi „Renâscâtorii" pe cine privesc cuvintele „Bes t i a . , , 
etc." dăm loc, următoarei „Lămuriri", ce s'a trimis la 
Redacţiunea „Foii Diecezane": 

„în numărul nostru din 25 Decemvrie a. tr. sub 
rubrica „Foiţă" şi sub titlul „Preumblări caransebeşene" 
am adus un taifas, în care noi am atins şi o persoană 
din starea preoţimii gr. or., persoană, care în Caran
sebeş şi împrejur e cunoscută, prin machinaţjunile sale, 
în Nr. 51 din 30 Decemvrie .a., tr.;. a apărut în foaia 
sâptara,ânală.,i-,,I^n.aştereai" ,de.,'!aic,L, un ;,,ârti9^L.,.0ai;e 
voeşte să producă impresia ca şi când redacţia acestei 
toi n'ar fi ştiut pe cine am înţeles prin acea persoană 
preoţascâ şi se face încercarea în acel articol a 
aruncă învinuirile rădicate de noi pe unii membri 
onorabili ai preoţimei de aici. ,. 

„ A fost departe de noi a ne apropia în oarecare 
chip de acele persoane onorabile, cari din partea foii 
„Renaşterea" dela început au fost învinovăţite prin 
calomnierile cele mai necvalifîcabile, şi despre a căror 
onorabilitate. noi suntem deplin convinşi. 

„Noi declarăm prin aceasta, că acele învinuiri 
făcute de noi, cari prin foaia „Renaşterea" se inter
pretează în favorul propriu, nu se refer la acele per
soane, cari sunt în conţinu duşmănos atacate de nu
mita foaie, ci le-am făcut la adresa unor astfel de 
persoane, cari s'au făcut vinovate de aceste uneltiri 
neruşinate şi cari stau chiar foii „Renaşterea" foarte 
de aproape 

„„Redacţiunea foii „Karănsebeser Zeitung"". 

Mai trebuesc lămuriri? Cine nu ştie astăzi per
soana preoţească, — ca să n'o numim cu numele, ce-1 
merită — care stă „foii Renaşterea foarte de aproape" ? 

P. Barbu. 

V a r i e t ă ţ i 

rea cu 1 Ianuarie 1907. „Vatra şcolară" va publica 
studii pedagogice lucrate pe baza celor mai noi şi 
mai bune cercetării ştienţifice ; a c e s t e a - l e va ilustra 
cu lecţii de model, şi va informa despre cele mai 
bune 'cărţi şcolare şi literare; va • discuta năcazurile, 
lipsurile,'durerile şi dorinţele învăţătorilor, contribuind 
din răsputeri la îmbunătăţirea sorţii • lor. Abonamentul 
e 6 coroane la an. Abonamentele şi corespondentele 
sunt a: se adresă : Redacţiei şi administraţiei revistei 
„Vatra şcolară" în Sibiiu, strada Măcelarilor 30. 

Societatea naţional-euiturală „Patria" a 
studenţilor români din Miinchen s'a- reorganizat. Co
mitetul pe semestrul de iarnă 1906-7 ' s'a : ' 'constituit 
în modul următor: Prezident: Când Căm. l i ; e t Dr. ju-
ris, Th. G. Pârjolescu ; Secretar-bibliotecar * Când. Elec-
troteh. Gh. Coriolan-Peşteanu ; Cassar: Câxrd.,'Mech-
Sup: Petru Mocanu. — Comisiunea literarâ-afti'stică : 
N. Mâţi tu (Presid), Radu Culcer, I. Budu şi Gh. Co-
riolan-Peştean. — Cu această ocaziune, 1 ' rugăm 
autorii români să binevoiască a trimite câte un 
exemplar din opurile lor, pentru sporirea b ib l io tec i 
(Hes-sfrasse 396/11 M). ca prin ajutorul acesteia sâ-şi 
poată mai uşor îndeplini societate misiunea ei na
ţional-euiturală. 

Aviz literar! Preotul din Curtiei, loan Na-o 
feseu, are de gând a edita cu litere shăbune „pro-
poyedanii" la îngropăciunea oamenilor morţi 
izvodite de învăţatul preot Samuil Klain de Sad, tipă
rite întâiaoară la 1784, scrise pe înţelesul poporului. 

Bibliografie 

Revistă pedagogică. Mai mulţi profesori dela 
seminarul „Andreian" din Sibiiu, sub conducere d-lui 
Dr. Petru Şpan, vor scoate o revistă pedagogică lu
nară sub numirea de „Vatra şcolară", care va apă-

A apărut Nr. 1 (anul I I I ) din „Economia"; 
foaieeconomică,ilustrată,,cu următppul;jca,prins:,: ..Vieaţa ; 

plantelor iarna; Viile dela Mehadi.â ; Nutrirea, pasi*e' 
rilor iarna; încovoiarea coarnelor la vite ; Starea se
mănăturilor şi starea agriculturii la 15 Decemvrie 
1906 Intormaţiuni : Dela Reuniunea română de agri
cultură din comitatul Sibiiului ; Catalogul• nou al 
firmei R. Weber ; Ajutor de stat pentru cuirâpărarea 
vitelor de prâsilă : Exportul de unt la Hambutg ; S'au 
scumpit sacii pentru bucate; Curs de, economie ru
rală ; Aviz pentru proprietarii de vii ; Dispoziţii es-
cepţionale pentru împedecarea furtului de lemne. Va
rietăţi : Adăparea vitelor iarna ; Să slobozim toamna 
şi iarna găinile prin grădini ; Pomii noştri iarna ; 
Oţet de miere ; Moloz de var şi margă ; Gunoirea pă
mântului cu udul de vite iarna; Păstrarea, merelor; 
Florile cari iernează; 0 ceară pentru p o m i ; Cum 
trebue ţinută făina? Drumurile de c â m p ; Régule pen
tru muls; Lapte mai bun; Agricultura laponiei ; 
Vinzarea ouălor cu cântarul. Economia de casă: Cum 
să apără trandafirii contra gerului? Pentru , grădinile 
de legumi.— Foaia apare odată pe lună în Caransebeş 
sub redacţia magistrului silvanal Alexandni . Diaeo-
novich. Abonamentul pe an 4 coroane; pe 1

 t an 2 
coroane. ' , 

Publicaţiune 
Se . aduce la cunoştinţă interesaţilor, că „Ger-

boviceana" societatea comercială pe acţii — în adu
narea generală ţinută la 14-lea Iunie 1906 a hotărît 
pe baza §-lui 29, din Statutele sale 

l i c u i d a r e a 
ce cu aceia se aduce la cunoştinţa interesaţilor, dar 



mai vârtos a creditorilor, să-şi msinue fiecare la sub
scrisa direcţiune cât mai curând eventualele preten-
siuni, dar mai mult până în 6 luni socotite dela a 
3-ia publicare a acestui anunţ, căci altcum îşi pierd 
dreptul. 

Gerboveţ în î8 Decemvrie 1906. 
„Gerboviceana" 

[78] 3—3 societate comercială pe acţii, 
Sub liquidare : 

, Dănilă Ciortus Mihail Zunia 
membru în direcţiune, director esecutiv. 

Direcţiunea societăţii pe acţiuni „Gloria" din 
Făget, în înţelesul concluzului adus de adunarea ge
nerală ţinută în 24 Noemvrio a. c. provoacă pe po
sesorii acţiunilor Nrii 101 — 130. 190—200. 223—259. 
334—652.'655—1200. ca în decurs de 30 zile dela a 
3-a publicare apărută în această foaie sa solvească 
suma restantă de 30 cor. respective de 50 cor. pen
tru fiecare acţie, căci la caz contrar faţa de respectivii 
se vor aplica dispoziţiunile §-lu> 12 din statutele so
cietăţii si respective ale §-lui 170 din legea comercială. 

'Făget, 25 Decemvrie 1906. 
[81] 2 - 3 „Gloria" 

societate comercială pe acţii. 

Concurse 
Conform decisului Venerabilului Consistor ddto 

22 Septemvrie a. c. Nr. 3465 B se escrie din oficiu 
concurs cu termin de 30 de zile pentru întregirea 
parohiei de clasa I din Petroman. 

j Emolumentele: 
,' 1. I V 2 sesiune parohială cu un complex de 62 

\ , j,ogere 489 stâng, f j , pământ arător, din care alegân-
\ i u i preot va folosi numai */8 de sesiune până la de-
pu Larea datoriilor ce însărcinează sesiunea folosită de 
r a p o r t u l preot Vincenţiu Goiţ. 

2. Alegându-1 preot aro să poarte toate sarcinile 
după păn\.ântul ce-l foloseşte. 

3. Lbcuinţa naturală în casa bisericei Nr. 372 
cu grâdm^ d'3 1118° • . Se observă, că reparaturile 
interne : vămuirea resp. vâpsirea chiliilor, apoi facerea 
din nou a /geamurilor sparte dela fereşti şi uşi. cad în 
sarcina preotului ales. 

4. Stola şi birul uzuat. 
Petiţiile de concurs instruate conform prescrise

lor statului organic bis. şi regulamentului pentru pa
rohii, adresate comitetului parohial, au a se înainlâ 
oficiului proţopresbiteral în Ciacova (comitatul Timiş) 

Reflectanţii sunt poftiţi a se prezenta cu prea-
alabila încunoştiinţare a protopresbiterului tractual în 
vr'o Duminecă sau sărbătoare, nu însă în ziua de ale
gere, în sf. biserică spre a-şi arăta desteritatea în cân
tare şi oratoria bisericească. 

Ciacova în 10 Noiemvrie 1906. 
[79] 3—3 Ioan Pinciu 

protoprezbiter. 

Pe baza ordinaţiunei Ven. Consistor diecezan 
ddto 16. Octomvrie 1906 Nr. 3979 ex 1906 se escrie 
concurs pentru ocuparea parohiei gr. or. rom. de clasa 
primă din Moldova-nouă (Boşneag) protopresbiteratul 
Bisericei albe cu termin de 30 zile dela prima publi
care a acestui concurs în organul „Foaia Diecezană". 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt : 
1. Relut pentru sesiunea parohială, dela Socie

tatea căilor ferate austro-ungare, 600 cor. 

2. Dela Societatea. Căilor ferate optsprezece metri 
lemne. 

3. Stola şi venitele usitate. 
4. Cuartir liber în casa parohială cu şasâ chilii 

şi alte edificii laterale. 
Parohul alegând este purtătorul oficiului parohial. 
La matera Moldova nouă aparţin filialele Padina-

Mateiu şi Carlsdorf, fiind însă aici post de capelan 
sistemizat. parohul are venitele numai dela doua părţi 
de trei din materâ, adecă după usul de până acum. 

Venitele scripturistice din materă compet numai 
parohului. 

Reflectanţii la acest post vor dovedi, câ au 
cualificaţiunea prescrisă pentru parohii de clasa primă 
şi documentele le vor înainta comitetului parohial gr. 
or. rom. din Moldova nouă adresându-le Prea On. Oficiu 
Proţopresbiteral al Bisericei albe la Iam. 

Concurenţii sunt poftiţi a se prezentă în vre-o 
Duminică sau sărbătoare — cu prealabila învoire a 
protopresbiterului concerninte — în s. biserică, dar nici 
de cum în ziua alegerii. [80] 3—3 

Moldova nouă la 22 Octomvrie 1906. 
Traian Oprea m. p. Aure l Popoviciu m. p. 

preşedinte. notar. 
în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

Pe baza încuvinţării Venerabilului Consistor die
cezan ddto 12 Decemvrie a. c. Nr. 4910 B. se escrie 
concurs pentru ocuparea postului de capelan pe lângă 
preotul Luca Lazarescu din Perendia, protopresbite
ratul Verset cu termin de 30 de z i le dela prima pu
blicare în „Foaia Diecezană". 

Emolumentele sunt: 

a) A treia parte din sesiunea parohială. 
h) A treia parte din birul parohial de 320 cor. 
c) A treia parte din pauşalul de cununii 120 cor. 
d) A treia parte din stola uzuată şi alte venite 

accidentale. 
e) A treia parte din banii de cuartirul parohial 

do 160 cor., până la edificarea unei case parohiale. 
Să obsearvă ca emolumentele de sub : b, c şi e, 

să plătesc din cassa S. Biserici. 
Doritorii de a ocupă acest post sâ-şi trimită re

cursele instruate conform regulamentului pentru paro
hii şi adresate comitetului parohial din Ferendia Ofi
ciului proţopresbiteral din Verset. 

Tot odată sunt poftiţi a-se prezenta în vr-o Du
minecă -ori sărbătoare în s. biserică spre a-şi arăta 
desteritatea în cântare şi oratorie. 

Dat din şedinţa comitetului parohial ţinută la 
17 Decemvrie 1906.' 1—3 [83] 

Luca Lazarescu Achim Miloia 
preşedinte. rotar. 

în conţelegere cu mine : Traian Oprea pr'otopresbiter. 

A v i z . 

D r . G e r g e l y l l l ă s advocat şi'a deschis 

c a n c e l a r i a a d v o c a t i a l ă 
în Caransebeş, strada principală 

în casa Dlui Rezâcs. 
1—2 [811 




